Propozycje zabaw oddechowych i artykulacyjnych
Oddychanie jest  czynnością fizjologiczną, niezbędną do życia, a także bardzo ważną dla prawidłowego rozwoju i funkcjonowania aparatu artykulacyjnego. Proponujemy  przeprowadzanie prostych ćwiczeń oddechowych, które będą okazją do wspólnej zabawy, a jednocześnie do budowania nawyków prawidłowego oddychania.

Ćwiczenia oddechowe kształtują prawidłowy tor oddechowy, dzięki któremu prawidłowo będzie rozwijał się aparat artykulacyjny. Ponadto umożliwiają one pogłębienie oddechu, wydłużenie fazy wdechowej i wydechowej, zwiększenie wydolności płuc oraz poprawę siły głosu. Ponadto sprzyjają one rozwijaniu zdolności koncentracji uwagi. Ćwiczenia oddechowe należy wykonywać systematycznie, 1-2 razy dziennie, ok. 2-3 minuty. Między ćwiczeniami należy zachować krótką przerwę.

Ćwiczenia oddechowe rozpoczynamy od ćwiczeń, w czasie których dziecko powinno jedynie „bawić się” oddechem. Należy pamiętać, że każde dziecko  ma własny indywidualny rytm oddechu, inną pojemność płuc. Ćwiczenia  dziecko wykonuje zgodnie ze swoimi możliwościami.
Ćwiczenia artykulacyjne i oddechowe z filmikiem „Logopedia na wesoło”:
 Link:  https://www.youtube.com/watch?v=Lod1r88h61I&t=108s
Propozycje ćwiczeń usprawniających prawidłowy oddech
Zaczarowana wstążeczka: Wyobraźcie sobie „zaczarowaną wstążeczkę”, która sznuruje dziecku usta. Sprawdź, czy dziecko jest w stanie oddychać przez nos i jak długo potrafi to robić.

Śmiechy i śmieszki : Naśladowanie na jednym wydechu śmiechu różnych osób np. dziewczynki: hi, hi, hi, chłopca: ha, ha, ha, staruszki: he, he, he, mężczyzny: ho, ho, ho.

Tor z klocków: Z klocków dostępnych w domu zbuduj razem z dzieckiem tor i dmuchając przeprowadź przez ten tor piłeczkę pingpongową, kulkę z waty lub mały lekki przedmiot.

Fruwający papierek: Przyklej dziecku na czubek nosa wąski papierek (najlepiej papierek samoprzylepny) o długości około 5 cm i powiedz, by dmuchało w niego (pfff…). Papierek powinien się unosić. 

Mały Picasso: Malujemy  farbą plamę na papierze. Dajemy dziecku słomkę, następnie polecamy nabrać powietrza przez nos, wypuścić przez słomkę, kierując jej końcówkę na namalowaną plamę. Dziecko rozdmuchując  farbę na boki tworzy ciekawy obrazek.Należy zwrócić uwagę, aby dziecko trzymało słomkę ustami, a nie zębami!

Chuchnij, dmuchnij…
-dmuchanie baniek mydlanych (dmuchamy na zmianę: długo-krótko-jak najdłużej, która bańka utrzyma się najdłużej w powietrzu)

-dmuchanie na chorągiewki i wiatraczki

-dmuchanie na piórko

-dmuchanie przez słomkę 
Huśtanie misia
Tę zabawę wykonujemy w pozycji leżącej. Bierzemy ulubioną maskotkę dziecka lub proponujemy, by dziecko samo sobie jakąś wybrało. Przykładowego misia kładziemy na jego brzuchu na którym dziecko kładzie też prawą dłoń, a lewa dłoń leży na klatce piersiowej. Przy wdechu – powietrze nabieramy nosem – miś huśta się do góry (przepona powinna się wyraźnie uwypuklić), lewa ręka leży nieruchomo, natomiast prawa unosi się w górę wraz z misiem. Przy wydechu – powietrze wypuszczamy ustami – miś zjeżdża w dół, brzuch opada, a lewa ręka leży nieruchomo. Aby zabawka nie spadła, oddech musi być wolny i równy.

Ćwiczenia oddechowe łączone z ruchami rąk
Wykonujemy  wdech z jednoczesnym szybkim wzniesieniem rąk do boku, a wydech z powolnym przesuwaniem rąk do przodu, aż do zupełnego ich skrzyżowania.

Zabawy fonacyjne
Wymawiamy samogłoski, spółgłoski lub wierszyki na jednym wydechu podczas zabaw.

Do ćwiczeń oddechowych w domu można również wykorzystać kaszę, ryż, groch, skrawki papieru, rozsypując je na stole, a następnie rozdmuchując delikatnie polecamy dziecku ułożyć jakiś wzorek. Można również razem z dzieckiem chuchać na lusterko i obserwować jak pokrywa się parą, chuchać na własną rączkę i pytać dziecko czy czuje ciepło swojego oddechu.

Uwaga:

· Dziecko nie powinno przystępować do ćwiczeń oddechowych, przy nieżytach górnych dróg oddechowych oraz osłabieniu po przebytej chorobie.
· Pamiętajmy! Powietrze wciągamy nosem, a wypuszczamy ustami.

Źródło – materiały zaczerpnięte z zasobów internetu
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